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Введение

Группа исследователей из Гарвардской школы бизнеса в 2000 году изучила опыт
 166 технопарков в мире на предмет выяснения того, какие факторы отличают успешные технопарки от неуспешных. Главный вывод, который был сделан, состоит в том, что во всех без исключения успешных технопарках присутствуют развитые коммуникации между участниками инновационного процесса. Сегодня в России отсутствует основа для таких коммуникаций – внятная, однозначная, полная терминология.

Уважаемые коллеги! Вашему вниманию предлагается первое приближение такой терминологии. Естественно, что она, по возможности, копирует то, что принято в мире. Но кое-что нам пришлось изобретать, поскольку у нас есть обстоятельства (как и в каждой стране), которых больше нет нигде.
1.Классика
Если Вы угадали с продуктом, то есть:
- от Вашей идеи до окупаемости Ваших затрат оказалось не долго, и не дорого;

- у Вас так быстро покупают, что Вы не успеваете производить, и продажи быстро и устойчиво растут;

- сопряжённые с продажами мутные обязательства Вас не захлёстывают, Вы успеваете их выполнять, то мы Вас поздравляем: Вы успешный производитель товара в инновационной стадии. Под товаром мы понимаем хорошо продающийся продукт.








                                 I       II             III          IV
На рисунке схематично изображена зависимость денежного потока, связанного с этим товаром, от времени, часть т.н. «жизненного цикла товара».

Если бы Вы жили в Финляндии или в Америке, то было бы примерно следующее: на стадии I вы искали бы бизнес-ангела; на стадии II появился бы венчурный инвестор; на III стадии началась бы череда портфельных инвесторов; и, наконец, на стадии IV, возник бы стратегический инвестор. Стартовая стадия проекта (финансируется бизнес-ангелом) предполагает приобретение командой уверенности в исполнимости продукта, на стадии венчурного инвестирования, продукт представляет собой новшество, на стадии портфельного инвестирования – узнаваемый, пользующийся популярностью продут, а на стадии стратегического инвестирования – это уже массовый продукт, находящийся в пользовании, если не у каждого потребителя, то у значимого количества людей. 
Дадим несколько пояснений:
«Идея» - первичное понятие. В данном контексте может быть, например, следствием попытки решить проблему потенциального заказчика (бизнес – идея), либо новым применением какого-либо эффекта (в принципе, это может быть и новый эффект), способа, метода, алгоритма и т.д.

«Продукт» - первичное понятие. В данном контексте материальный, или не материальный объект, удовлетворяющий какие-либо потребности или выполняющие какие-либо востребованные функции.
«Бизнес-ангел» – это человек, заинтересованный в разработке, прежде всего, нематериально. Он может вкладывать в развитие идеи, даже будучи сильно неуверенным в ее жизнеспособности, например, он родственник, или ему нравится самовыражаться таким образом, или это Вы сами.

«Венчурный инвестор» вкладывает деньги тогда, когда ему понятно, что идею можно превратить в продукт, но для её самостоятельного воплощения автором или первоначальной командой энтузиастов не хватает каких-либо ресурсов. В идеале, он, глубоко разобравшись в ситуации, совместно с первоначальной командой строит бизнес-модель. Он точно намерен получить доход от вложений, путем будущей продажи своей доли предприятия в момент, когда оно выйдет на внятную прибыль. Он, или его представитель, как правило, входят в команду. Желательным условием венчурного финансирования, защищающим права автора, является своевременное оформление интеллектуальной собственности.
«Бизнес-модель» - эскизное описание будущего бизнеса. Включает в себя описание товара с точки зрения будущего потребителя, описание будущего потребителя, описание технологии «раскрутки» и, а также, по возможности, описание технологии будущей продажи самого бизнеса.
«Интелектуальная собственность» - юридически оформленный интеллектуальный результат, лежащий в основе потребительских или функциональных свойств товара. Как правило, оценивается в деньгах и используется как доля автора (или первоначальной команды).

«Команда инновационного проекта» (сокр. команда) – это в общем случае коллектив из инвестора (или его представителя), менеджеров и авторов, находящихся в постоянном тесном взаимодействии с целью создания бизнеса.
«Портфельный инвестор» вкладывает деньги в работающее предприятие, которое по прогнозу аналитиков принесет предсказуемую прибыль. Он ничего не понимает в Вашем бизнесе и чаще не склонен менять команду.

«Стратегический инвестор» покупает скорее не предприятие, а технологию производства и права на нее целиком для получения своей доли на рынке, зачастую мировом. Ему Ваша команда, как правило, не нужна, разве что на начальном этапе.

«Инновация» - этап жизненного цикла нового востребованного товара от идеи в голове инициатора до момента появления конкурентов (см. рисунок; с точки зрения русского языка участок от идеи до минимума кривой – новация, а от минимума до появления конкурентов - инновация). Инновация может быть локальной или глобальной, её источником может быть как новое техническое решение, так и решение традиционными средствами не решённой ранее проблемы. Главное, что здесь и далее по тексту под инновацией понимается начальная стадия жизненного цикла нового товара, а наличие в нём новой технической компоненты желательно (например, для продления длины этой стадии), но не обязательно. Кстати, длина инновационной стадии (от момента возникновения растущего спроса) может являться некоторой мерой инновационности. Мы считаем признаком отсутствия конкурентов то, что Вы их не чувствуете, динамика Вашего развития ограничена только Вами. Очевидно, что чем уже сегмент рынка, на который Вы сориентировались, тем в среднем больше длина инновационной стадии.
«Инновационный проект» - организованная реализация инновации; процесс превращения идеи в хорошо продаваемый продукт путем выполнения последовательности организационно-технических мероприятий. Как принципиальные компоненты содержит название, бизнес-идею, планируемые сроки исполнения и потребности в материально-технических ресурсах (деньгах, технологиях и т.д.), организационную форму, последовательность этапов с контрольными результатами. Большинство компонент проекта меняются при последовательном переходе от этапа к этапу. Например, организационная форма может начинаться с тусовки и, через стадию формирования команды, превращаться в предприятие.
«Инновационный лидер» - лидер команды инновационного проекта.
«Инновационный бизнес» -  процесс получения дохода посредством успешного выполнения инновационных проектов.
«Инновационный стартап» - этап инновационного проекта от идеи (или появления бизнес-модели) до зарабатывания проектом достаточной суммарной прибыли для появления формальной возможности возврата суммы инвестиций.
«Инновационное предприятие» - предприятие, выполняющее хотя бы один инновационный проект.  Это временный статус и наличие, например, подразделения R@D не обязательно означает, что предприятие инновационное.

«Инновационный жаргон» - лишённые смысла словосочетания «инновационное производство» (надо было бы сказать временно инновационное производство), «инновационные технологии» (надо было бы сказать временно инновационные технологии), «инновационное продукт/товар» (надо было бы сказать временно инновационный продукт/товар), «инновационная экономика» (мы не знаем, что надо было бы сказать) и т.д. К сожалению, это не безобидная ситуация. В результате распространения подобных «терминов» возникла, например, проблема стимулирования инновационной деятельности государством: каковы критерии инновационности какой-либо деятельности?
2.Инфраструктура
Вернёмся к рисунку. Для того, чтобы команда смогла пройти инновационный участок жизненного цикла товара за удовлетворительное время, надо чтобы инфраструктура к моменту появления идеи уже была; шансы команды построить её одновременно с созданием товара очень малы. Единственным систематическим разрешением этой ситуации является инфраструктура общего пользования, построенная кем-то другим.

«Инфраструктура для инновационного бизнеса» (сокр. инновационная инфраструктура) - совокупность сущностей (организационных образований и коммуникаций), позволяющая команде при реализации инновационного проекта ограничить свою деятельность, по возможности, решением уникальных (нужных только для конкретного проекта) задач. При решениях остальных задач команда выступает как постановщик этих задач, а не как их исполнитель. В силу специфики любой предметной области, инфраструктура имеет кластерную, отраслевую структуру: для приборостроения нужны одни субподрядчики и оборудование, для биохимии другие, а для IT третьи. При этом нужны общие для различных кластеров, надкластерные элементы инфраструктуры.
«Элемент инфраструктуры для инновационного бизнеса» (сокр. элемент инфраструктуры) – организационное образование, выполняющее конкретную инфраструктурную функцию, т.е. функцию, которую команда  выполнять не может, либо субподрядчик будет выполнять эффективнее, чем команда. Например, технологическое предприятие, владеющее определённым набором технологий, аудиторская фирма, поставщик комплектующих и т.д.
«Инфраструктурный кластер» - совокупность элементов инфраструктуры специфичных для какой-либо предметной области.

«Надкластерные элементы инфраструктуры» - неспецифичные для какой-либо предметной области элементы инфраструктуры, востребованные  различными участниками инновационного бизнеса.
Элементы инфраструктуры делятся на 2 класса: существующие сегодня (например, банки, учебные системы для подготовки специалистов) и не существующие или не работающие сегодня (например, учебная система для подготовки управленцев инновационными проектами, система формирования заказов на инновации, коммуникационная система для инновационного бизнеса, контрактное производство).
Несуществующие элементы инфраструктуры надо создать, а работающие недостаточно качественно – модифицировать. Эти элементы, по возможности, должны быть (или со временем стать) частными, но это возможно не всегда. Например, таможенные операции часто являются важной инфраструктурной функцией, но реализовываться инфраструктурным элементом, находящимся в частной собственности они не могут. А вот услуги по затамаживанию – растамаживанию могут и должны реализовываться частной организацией (таможенным брокером).
С точки зрения команды, к элементам инфраструктуры относятся и венчурные инвесторы, но их появление в значимых количествах может быть обусловлено только появление элементов инфраструктуры, наличие которых позволит инвестору с разумной точностью прогнозировать сроки и стоимость выполнения проека.
3.Зачем инновационному бизнесу нужно участие государства

Инфраструктуры для традиционных бизнесов, как правило, формирует рынок. Например, появление и развитие радиофицированного транспорта привело к появлению системных интеграторов в сфере радиосвязи, а бизнес по продаже пластиковых окон породил производителей оконной арматуры. Причём, технология появления инфраструктурных бизнесов часто состоит в том, что соответствующие предприятия «вызревают» до самостоятельности как подразделения: в первом случае они появились из поставщиков средств радиосвязи, а во втором – из производителей окон.
Специфика инновационной инфраструктуры состоит в том, что те, кто делает инновационные проекты, способны её придумать и загрузить, но, за редким исключением, не способны в неё инвестировать: она интересует их не как бизнес, а как производитель услуг. Компания платит за электричество, но не готова инвестировать в электростанции.
Во всех, известных нам случаях, когда инновации настолько множественны, что заметно влияют на конкурентоспособность экономики соответствующей страны (Финляндия, Израиль, США и т.д.), идеологом такой инфраструктуры является инновационный бизнес, а основным финансистом – государство.

В нашем случае к числу статей, которые должны вначале финансироваться государством, относятся:

- оборудование технологических предприятий (дорогое с большими сроками окупаемости),
- система формирования инновационных проектов и подготовки их лидеров,
- объекты недвижимости, в которых размещаются элементы инфраструктуры,

- площади для временного размещения инновационных стартапов (бизнес-инкубатор),
- сайт (портал) для организации коммуникаций между участниками инновационного бизнеса, в том числе элементами инновационной инфраструктуры, потенциальными заказчиками, инвесторами и т.д.
Кроме участия в финансировании инфраструктуры, государство способно различными способами стимулировать возникновение и рост внутреннего спроса на инновации. Речь, естественно, идёт об инновациях для конкретного заказчика (заказных инновациях), а не о рознице.
4.Зачем нашему государству нужен инновационный бизнес

«Вторая волна инноваций» - взрывообразный рост количества успешных инновационных проектов и, соответственно, новых товаров и новых компаний. Началась с середины 90-х годов прошлого века, и продолжается по сей день. В значительной степени определяет конкурентоспособность экономики стран, где происходит.
«Страны второй волны» делятся на две достаточно очерченные группы. Первая группа характеризуется способностью создавать новые товары. К ней относятся США, Израиль, Финляндия, Германия, Италия, Франция, Англия и некоторые другие. Страны второй группы, в основном, производят придуманное и выведенное на рынок другими: Китай, Корея, Сингапур, Гонконг, Аргентина, Бразилия, Индия и т.д.
Особняком стоят Япония и Тайвань. Это, по-видимому, главные технологи. Принципиально новые товары ими создаются относительно редко (например, экспорт патентов из США в Японию за 1995 -2005 годы превзошёл импорт примерно в 10 раз), но технологические новации, применяемые к производству традиционных товаров, позволяют поднять их конкурентоспособность и создать если не качественные, то уж во всяком случае, количественные маркетинговые преимущества.
А мы сами «думатели» или «делатели»? Сначала «думатели», а потом «делатели»!

Особенность России состоит в том, что в «странах второй волны», переход от индустриальной экономики к постиндустриальной (иногда его называют сменой экономического уклада) начался давно и совершался постепенно, а у нас скачком произошла смена формации (т.е. смена производительных отношений), а экономика, в основном, осталась индустриальной.

«Индустриальная экономика», в основном, состоит из предприятий, в которых совокупность операционно не самостоятельных технологий подчиняется единому центру принятия решений по сбыту, внешней и внутренней логистике (например, универсальные заводы).

«Постиндустриальная экономика», в основном, состоит из операционно самостоятельных специализированных предприятий, работающих непосредственно на рынок, а бывшие центры принятия решений превратились в центры собственности и стратегического управления.

И если там, где вторая волна инноваций случилась, она явилась следствием развития экономики, то в нашем случае всё наоборот: рост конкурентоспособности экономики явится следствием этой волны.
Дело в том, что если «подпереть» сегодняшние российские заводы с индустриальной структурой конкурентоспособной продукцией с гарантированным сбытом, то этот стимул и заставит их трансформироваться. Эффективно и качественно производить новые товары в рамках старой структуры нельзя, это не рентабельно! А не конкурентоспособные товары нерентабельны при любой структуре их производства.

В новое время было последовательно апробировано две модели развития экономики страны: олигархический капитализм и государственный капитализм. В первом случае не получилось социального государства и развитие происходило только в немногочисленных «вкусных» сферах, а во втором оказалось, что консолидация производственных активов не привела к росту производительности труда. Сейчас происходит третья попытка. 
Для успешной реализации этой попытки нашему государству необходимо создать ситуацию, когда существует устойчивая генерация успешных инновационных проектов, которые создадут поток конкурентоспособных товаров «на входе» в промышленность. Это условие, естественно, являясь необходимым не является достаточным.
5.История вопроса в Академгородке
После появления в 2005 году «Программы развития технопарков…», её возглавило министерство связи и массовых комуникаций. Идея состояла в строительстве объектов недвижимости, которые должны были сдаваться в аренду инновационным компаниям (что это такое, придумавшие программу люди не понимали). В 2007 году московский застройщик «РосЕвроДевелопмент» за свой счёт начал строительство первого объекта технопарка, не понимая, для кого он строится. Главным результатом этого этапа стало строительство объектов строительной инфраструктуры в Академгородке: водовода, санколлектора и объектов электроэнергетики. Оно финансировалось за счёт областных, городских и федеральных денег. Кроме того, состоялось выведение участка земли на улице Инженерной из ведения СОРАН.
В 2008 году сменилось руководство СОРАН, и осторожное одобрение им затеи трансформировалось в достаточно определённое неприятие. Положительным результатом этого года можно считать появление у технопарка внятного лидера (Д.Б.Верховод).
В 2009 году у процесса появилась предметная идеология, которая была принята руководством НСО. Далее был сформирован конкретный план действий и начали создаваться специализированные команды будущих элементов инфраструктуры. Был определён состав элементов будущей инфраструктуры и существующие предприятия, которые будут размещены на территории технопарка. Первый объект технопарка был полностью перепроектирован в соответствии с его уточнённым целевым назначением. Из ведения СОРАН был выделен второй участок земли на пересечении улиц Николаева и Инженерной. У проекта появились частные соинвесторы (Унискан и Сигма-Технопарк), заинтересованные в строительстве инновационного бизнеса в Академгородке. РосЕвроДевелопмент вышел из проекта. Начали решаться вопросы с жильём для сотрудников инновационных компаний Академгородка. Началось строительство собственных лабораторно-производственных площадей инновационных компаний партнёров технопарка.

В 2010 году идеология нашего технопарка была одобрена руководством страны (президентом и премьер министром). Началось строительство второго и проектирование третьего объектов первой очереди технопарка. Заканчивается строительство первого объекта технопарка и он будет сдан государственной комиссии в мае сего года. С марта 2010 года в проекте строительства инновационной инфраструктуры Академгородка принимает участие РОСНАНО.
6.Конкретика в Академгородке

В качестве основных направлений развития инновационного бизнеса в Академгородке, наиболее перспективны сегодня:

- приборостроение,

- разработка и производство новых материалов,

- IT технологии,

- биохимия и биофарм.

Это согласованная позиция лидеров нашего инновационного бизнеса, инвесторов и региональной власти. Далее, чуть более подробно рассмотрим надкластерные элементы инфраструктуры.

ОАО «Технопарк Новосибирского Академгородка» - коммерческая организация, функцией которой является создание условий для генерации успешных инновационных проектов в части:
- предоставления дешёвых арендных площадей для инновационных стартапов;

- «раскрутки» этих стартапов средствами интернета;

- организации потока и обработки потенциальных заказчиков 

«Система формирования инновационных проектов и подготовки их лидеров» -.

Первым кластером Академгородка будет приборостроительный.
Это обусловлено 3-мя основными причинами:
- приборостроительная инфраструктура является базовой (например, она иногда нужна биохимии, новым материалам и даже IT, а наоборот – практически никогда);
- как PR объект для привлечения крупных заказчиков она подходит лучше, чем любая другая (она более универсальна с точки зрения презентации);
- именно для приборостроения наиболее полно и подробно проработана идеология.
Очевидно, что государство нуждается в конкурентоспособной экономике. Основных путей достижения конкурентоспособности несколько: повышение эффективности производства,  повышение эффективности торговли, создание новых конкурентоспособных товаров.
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� Источник: Morten T. Hansen, Henry W. Chesbrough, Nitin Nohria, and Donald N. Sull “Networked Incubators. Hothouses of the New Economy”, Harvard Business Review, September–October 2000, pp. 74-83.








